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托托管管人人员员社社保保缴缴费费方方式式有有变变
不不能能再再用用农农行行卡卡代代扣扣代代缴缴，，可可用用““威威海海人人社社””AAPPPP或或社社保保自自助助终终端端机机缴缴费费

当当心心医医保保中中断断缴缴费费掉掉进进““免免责责期期””
刘俊超

刘俊超 刘静宇

2018年度职工档案托管灵活就业人员(以下简称托管人员)社保集中缴费时间为2018年1月1日至4月30日，可任选两种方式缴费：一种是自助终端
机缴费，一种是手机APP缴费。

不能再用农行卡代扣代缴了

可能还有部分托管人员不
知道，文登区托管人员社保缴
费由农业银行卡代扣代缴方
式，已经于2017年5月起彻底停
用了！

曾经，托管人员对每年3月
持续一个月的社保缴费“大场
面”记忆犹新，排长队等候、各
种单据填发、大额现金清点支
付的场景愁坏了很多人。为彻
底解决每年续费人员多、排队
等候时间长、托管人员集中跑
腿的麻烦，自2013年起，文登区
在全省率先推出了托管人员个
人缴费通过农业银行代扣代缴
的便捷方式，受到广大托管人
员的欢迎。

随着信息技术的发展进
步，如今，手机APP使用已广泛
普及，200多台社保自助服务终
端机遍布文登城乡，社保缴费
更加方便快捷。相比于代扣代
缴，采用这两种方式的缴费结
果和参保信息更直观透明、安
全可靠。在自助终端机缴费后，
机器会自动打印出一张带公章
的缴费凭条，上面附有详细参
保信息；手机APP缴费后会生
成一个订单号，也可以作为缴
费凭证使用。

托管人员缴纳2018年社会
保险费可任选手机APP或自助
终端机两种缴费模式：或者下
载“威海人社”手机APP，在家
操作便可完成缴费；或者出门
携带身份证、存有足够金额的

银联银行卡，就近使用社保自
助终端机缴费，同样也很方便。

医保生育二合一

缴费比例有变化

威海市作为全国12个试点
城市之一，自2017年7月1日起，
启动为期一年的生育保险和职
工基本医疗保险合并试点工
作，合并后，托管人员参保缴费
险种减少为只有养老、医疗。托
管人员的养老保险缴费比例维
持20%不变，生育保险原0 . 5%的
缴费比例并入医疗保险，这样，
医疗保险缴费比例由原来46周
岁以下6 . 5%、46周岁以上7%分
别提高到7%、7 . 5%(仅缴纳基本
医疗保险统筹部分)。

为了保障托管人员享受生
育待遇，威海市将其也纳入了
生育医保合并试点参保范围，
明确参加职工基本医疗保险的
在职职工、灵活就业人员同步
参加生育保险。国家计划生育
政策放开了二胎生育，本着政
策统一和惠及群众的原则，两
项保险合并实施后，统一执行
职工医保待遇的享受条件，取
消了现行“男年满45周岁、女年
满35周岁的灵活就业人员可选
择不参加生育保险”政策。生育
待遇享受条件由原生育保险连
续缴费满12个月调整为医保连
续参保满3个月，进一步降低了
托管人员享受生育待遇的条
件，使两项保险合并实施后政
策更加优惠。

另外，只要是已经参加了
职工基本医疗保险，根据国务
院《女职工劳动保护特别规
定》，对于符合国家政策正常生
育一孩、二孩的女托管人员，社
保经办机构都将发放98天的生
育津贴。

两种方式如何缴费仔细看

第一种方式：使用“威海人
社”手机APP缴费。使用APP缴
费最大的好处就是，无论身处
于何时何地，都可以完成缴费，
无需专门到社保经办机构，更
无需排队，最快只需要20秒钟
即可完成。

手机下载安装“威海人社”
APP，进入主界面，系统会提示
使用账号和密码进行登录。如
果您已经注册过账号，可直接
输入身份证号或者账户名以及
密码登录。如果尚未注册，可点
击右上角的“立即注册”，根据
页面提示注册个人信息，绑定
软件。

成功登录以后，点击“人
社”主界面的“托管人员缴费”
按钮，进入“请选择缴费基数”
界面，根据自身经济能力从最
低缴费基数和平均缴费基数这
两个缴费档次中选定自己的缴
费基数，点击“缴费”按钮。进入

“选择缴费险种”界面后，根据
自己参保需要选定后点击“下
一步”，进入“确认信息”界面，
个人信息和参保信息核对无误
后即可点击“支付”按钮。系统
自动进入手机银行缴费页面，

选定支付方式后继续输入要支
付的银行卡卡号，随后点击“下
一步”。这时候，系统会向银行
卡预留的手机号码上发送验证
码，需要录入收到的验证码，点
击“确认付款”后将自动完成银
行支付。支付完成后，点击“返
回商户网站”，手机APP会给出
缴费成功的提示界面，至此，便
完成了托管人员社会保险的缴
纳。

第二种方式：使用社保自
助终端机缴费。如果不方便使
用手机缴费，参保人员也可以
通过布设在区社保中心、城区
公立医院、社区卫生服务站、
大型燕喜堂药店，以及各镇办
社会保障服务中心、各镇办中
心村、乡镇卫生院、镇驻地燕
喜堂药店、农业银行网点等公
共服务场所的社保自助终端
机，持身份证、银联银行卡缴
费

请注意以下缴费事项

如果未在集中缴费期内缴
费的，医疗保险会自托管人员
再次缴费当月起有3个月的免
责期。在免责期内发生的医疗
费用，统筹基金一概不予支付。
在欠缴医疗保险费或医保待遇
等待期内，接受孕检、计划生育
手术以及分娩的，发生的医疗
费用以及生育津贴，社保基金
也不予支付。另外，失业人员在
领取失业金期间，由失业保险
基金按照最低基数为其缴纳职
工基本医疗保险费，但缴纳养
老保险需办理职工档案托管手
续，养老保险费由个人承担。

文登区社保中心负责人特
别提醒：广大托管人员一定要
在4月30日前及早完成参保缴
费，千万不要因错过集中缴费
期而产生不必要的麻烦。

●案例：

小 李 去 年 从 原 单 位 辞
职，辞职后他一直没有找到
新工作，半年多没有继续参
保 缴 费 。前 不 久 ，小 李 生 病
需要住院，然而却被医院告
知 ，其 医 保 因 中 断 超 过 3 个
月已经进入了免责期，虽然
他 可 以 将 之 前 中 断 月 份 的
医保费补缴上，但自缴费成
功后的 3个月内仍无法享受
医 保 报 销 待 遇 。“ 为 啥 我 都
补 缴 了 ，医 保 还 不 给 报 销
呢 ？”正 急 需 使 用 医 保 的 小
李满腹疑问。

每 年 都 有 部 分 参 保 职
工、档案托管人员和居民因
不了解医保免责期的规定，
没有及时缴费而影响了医保
待遇的享受。今天我们就一
起来认识一下这项规定吧。

什么是医保免责期？

如果参保职工连续 3个
月未进行医疗保险缴费，或
档案托管人员、居民错过集
中缴费期 ( 每年 1 月 1 日至 4
月 1日 )参保缴费，不仅中断
期间医疗费用无法报销，还
会 出 现 3 个 月 的 医 保 免 责
期，也称医保等待期。

《威海市职工基本医疗
保 险 规 定 》明 确 规 定“ 用 人
单 位 新 招 用 的 人 员 及 首 次
参 保 或 中 断 参 保 的 灵 活 就
业人员，应当从连续缴费满
3个月后开始享受医疗保险
待遇”。《威海市居民基本医
疗 保 险 规 定 》也 同 样 规 定 ，

“居民首次参保或中断缴费
以及逾期参保缴费的，缴费
满 3个月后方可享受基本医
疗保险待遇”。

设 置 免 责 期 的 目 的 是
防范道德风险。如果没有免
责期的制约，就有可能会出
现没病时不参保、有病再参
保 的 情 况 。然 而 ，社 会 保 障
能力来自大数法则，参保人
数越多保障能力越强，如果
所 有 人 都 是 有 病 了 才 来 现
参 保 ，医 保 制 度 将 难 以 为
继 ，一 旦 医 保 制 度 没 有 了 ，
损 害 的 就 是 所 有 人 的 利 益
和 社 会 利 益 了 。所 以 ，要 确
保 享 受 报 销 的 权 利 与 及 时
足额缴费的义务相对等，不
仅要参保缴费，还要及时参
保缴费，这样才能享受到相
应的医保待遇。

医保中断不能超过3个月

若参保职工缴纳医保时
发生中断，中断后发生的医

疗费用就不能报销。若中断
不超过3个月，补缴后不视为
中断，可以立即享受医保待
遇。中断超过3个月的，补缴
之后还要 3个月的医保等待
期后才能报销，中断期间的
医疗费用不报销。医疗保险
有时效性和连续性的要求，
符合条件的参保人员一定要
及时参保、连续参保。

不仅是参保职工，对档
案 托 管 人 员 和 参 保 居 民 来
说，如果没有在集中缴费期
内参保缴纳医疗保险费，同
样会产生医保免责期。按规
定，每年 1月 1日至 4月 3 0日
为 档 案 托 管 人 员 缴 纳 社 会
保险、居民缴纳医疗保险的
集中参保缴费期。如果医保
超过了这个时间缴纳，也会
出 现 免 责 期 ，缴 费 满 3 个 月
后 方 可 享 受 基 本 医 疗 保 险

待遇。未缴费期间和缴费后
3 个 月 内 发 生 的 医 疗 费 用 ，
医疗保险基金不予支付。另
外 ，对 于 居 民 而 言 ，按 照 我
市 居 民 基 本 医 疗 保 险 政 策
规定，超过集中参保缴费期
参保缴费的，还需要全额缴
纳 包 括 政 府 补 助 在 内 的 基
本医疗保险费，也就是说政
府 补 助 到 时 候 也 要 个 人 承
担了。

避免掉进免责期

这些事项也要注意

居 民 基 本 医 疗 保 险 参
保 人 员 转 为 参 加 职 工 基 本
医 疗 保 险 时 ，也 需 要 满 3 个
月 后 才 能 享 受 职 工 基 本 医
保待遇。在职工医保生效之
前，参保人员继续享受居民

医保待遇。
职 工 基 本 医 疗 保 险 参

保 人 员 转 为 参 加 居 民 基 本
医疗保险时，连续缴费或者
中断缴费 3个月内参保并补
齐欠费 (含政府补助 )的，自
参 保 缴 费 之 日 起 享 受 居 民
基本医疗保险待遇；中断缴
费超过3个月的，需缴费满3
个 月 后 方 可 享 受 居 民 基 本
医疗保险待遇。

还 要 提 醒 参 保 职 工 的
是 ，尽 量 不 要 中 断 缴 费 ，如
果 从 原 单 位 离 职 后 暂 时 没
有在新单位参保，应及时办
理档案托管手续，以个人身
份 缴 纳 职 工 养 老 和 职 工 医
保。另外，每年的4月底前为
集中缴费期，提醒档案托管
人 员 和 居 民 一 定 要 在 规 定
的集中缴费期内缴费，以免
产生医保免责期。
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